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Clopotul cel marc. 
Dieta a fost In repaos, până în zilele 

trecute. Ne-având dar prilegiu presa şovinistă 
jde a se ocupa de divănirile «părinţilor pa-
jtriel», ne-având motive de-a preamări obici
nuitele erupţiunî şoviniste din dietă, s'a nă
pustit asupra noastră, asupra Românilor, 
asupra «primejdiei valahe», care ameninţă 
caracterul naţional al ţuriî noastre poliglote. 

Nici o instituţie de a noastră nu a Ta
lmas neluată în picioare, — căci doar tre
buiesc pregătite spiritele pentru noua sesiune 
parlamentară, când are să vină la ordinea 

'iile! mântuitorul proiect al Iul Berz-viczy... 
Autonomia bisericel noastre române or

todoxe, este o primejdie pentru — stat ; căci 
i Românii îndrăznesc să creadă, că această 
[biserică, recunoscută prin lege de naţională, 
hete naţională. Şi cel-ce astfel cred, sunt 
'dujmanii patriei, trebuiesc zugrumaţl. 

Mântuitorii patriei sunt aceia, cari pro
pagă ură contra unor instituţiunî legale şi 
totuşi au privilegiul de a nu da faţă cu pro
curorul 

-* -
Auzi dumneata ! Românii, cari in ţara 

aceasta «sunt Unguri», îndrăznesc să aibă 
alta cultură decât cea maghiară ! Şi H-se mal 
concede să aibă o Asociafiune pentru cul
tura poporului român, unde nu se vorbeşte 
despre geniul lui llerczeg şi incomparabilul 
Mikszáth? 

Aceasta însemnează iarăşi trădare de 
patrie ! Ş'apoî să nu-i tragi la ghilotină. ? 

<ln atenţiunea guvernului» ! 
Hotărît, fraţii noştri maghiari sunt în 

progresivă. Bardul lor naţional a cântat : «In 
lumea mare, nu este loc pentru tine, Ma
ghiare, decât în această patrie» ; iar muzi
canţii politici ai zilei trâmbiţează : In ţara a-
ceasta nu este loc, decât pentru Maghiari. 

Dar oare, dacă s'ar aplica această de
viză — ceea-ce har Domnului, e peste pu
tinţă — unde ar ajunge oare această neno
rocită patrie a noastră ? 

i\icl atunci n'ar fi destulă de grânar ma
terial şi moral pentru şovinism ; căci şovi-
niştil nu separatism vor, d parasitismul lor 
vor să-1 întărească pe trupul puternic şi im
punător al naţionalităţilor. 

De-aceea, de câte ort noi dăm un semn 
de viaţă, el strigă, sbiară, urlă, că »patria« 
e în pericol. Iată metodul politic al parve
nitismului, al cărui plan de acţiune, pentru 
susţinerea sa în situaţia usurpată, este te
rorismul. 

Suntem obicinuiţi cu acest tratament, 
cunoaştem prea bine presa şovinistă şi pe 
perverşii el combatanţi, decât să ne sur
prindă compania ce au întreprins cu vio-

-ienţă reînoită contra noastră. 
Pentru dînşil, teatru român este poli

tică, — şi încă primejdioasă ; în societăţile 
şi întrunirile de natură şcolară şi culturală 
româneşti, se face politică ; băncile româ
neşti primejduesc statul, peaîrucă ajută pe 
ţăranii români, cărora executorii le iau şi 
cenuşa din vatră ; a plasa pela băncile create 
numai cu bani româneşti funcţionari români, 

cari nu imitează pe Böhm, Krivány, etc, e 
politicii primejdioasă ; a vorbi româneşte şi 
a te numi Român chiar înseamnă a face 
politică — şi încă polilică de răsvrătire ; că 
trăim noi, ca Români, este o primejdie ! ! 

In acestea se resumă liberalismul şo
vinist, al cărui cel mai tipic représentât în 
presă este » Magyar S{ó*. 

Acest preţios confrate, întemeiat de fai
mosul priministru-pandur Baronul Banffy şi 
încăput azi în budgetul subvenţionai al gu
vernului Tisza, delà obârşia sa şi-a pus de
viza: foc şi sabie, contra naţionalităţilor! 
Şi ca în opoziţie, aşa a rămas şi după sal
tul mortal în caşcavalul subvenţiei, consec
vent în a trage clopotul cel mare : »pri-
mejdia valahă* ! 

Acest organ, astăzi atât de apropiat de 
cercurile conducătoare şi în care îşi varsă 
otrava şi o seamă de suflete catilinare ală
turi cu représentant! de ai alianţei izraelite 
universale, prin perversitatea sa, cinismul 
său şi aberaţiunile-I ridicole, - de sub ari
pile primului ministru caută să reverse ură 
şi netoleranţă, să inducă în rătăcire opinia 
publică maghiară, să înfierbânte creeril până 
la paroxism, pledând pentru o blestemată 
"Utopie;- . . . . . . . 

Şi acest lucru se face sub umbra pu
terii, a forţei de stat, în numele liberalis
mului, în numele patriei. 

Şi acest ignobil organ, » Magyar .S\o'«, 
mal îndrăsneşte să rostească numele tău : 
» patrie* '? 

Impresiunî şi re f lex iun î d intr 'o că lă to r ie . 
De 

S. Tamba . 12. 

Cäm scumpă odihnă în paturi jidoveşti ! . . . 
Dar ce era să facem ? . . . Am plătit, căci — vorba 
birtaşului din Suceava: — „numai odata-s 400 
de ani delà moartea lui Ştefan". 

Şi eram tare bucuroşi, şi aşa venindu-ne în 
minte cazul celor 2 domni din Bucureşti, cu 
poziţie înaltă, cari negäsind în sara precedentă 
nici o locuinţa, au fost siliţi să doarmă in tră
sură, ear dimineaţa neavând ce să mănânce au 
muls vaca, pe care o văzuser-'t 'egsta de un car, 
şi aşa şi-au stampărat foamea. 

Pânăce avea să ne sosiuc^ă cărăuşul, am 
luat-o cu fratele Tiberie pe rîu în sus să dăm 
de „Sihăstrie". îndrumaţi de rişte Româneuţe 
cart coborau în jos, am şi ajuns repede. E o 
odăiţă în forma unei bisericuţe săpată cu dalta 
în stâncă, de cine ştie ce sihastru fără lucru şi 
ocupaţiune maî rentabilă. Mult trebue c'a cio
cănit până ce-a scobit-o, bietul ! . . . 

Când ne-am reîntors, trăsura era la poartă 
în tormă de căruţă hodoroagă c'un proţap cât 
pe colea... gol pe de-c parte ear pe de ceea-
laltă c'o şorlă de cal cu şoldurile ieşite în cât 
îţi puteai unina pălăria de ele. Nu se găsise 
alta căruţă, necum irisuri?, erau toate duse cu 
oaspeţi. 

Stăpânul căruţei era un chip de om să-1 
pui între ferestri; un exemplar dintre cei mai 
„prima" tîrtanî, — ce era să fie alta, bată-1 

Precesta să-1 bată ! — urduros, imos rînced pe 
la nas, nespălat, nepeptenat şi mai ştie-1 dracu 
să-! ea. Ne-arn pus la tocmeală. Se ţinea sus 
al dracului la preţ, spurcăciunea — „boil'ar 
cataroiu 'n grebăn, să-1 loiască !" . . . Şi nu voia 
să mal lase o lescae măcar, spunându-ne că Pau 
chemat atâţia şi atâţia şi dacă ne convine bine, 
dacă nu pleacă. Ne-am învoit, ce naiba să fa
c e m ? . . . Vedeam noi că acum „cu Ştefan" nu-i 
de a te mal târgui. Fiecare să foloseşte de oca-
ziune de a-ţi lua preţuri întreite. Dar earăşi 
vorba Mnealuî din Suceava : Numai odată-'s 
400 de ani delà moartea luî Ştefan!" 

Ne-am exprimat apoi nedumerirea de-o să 
ne рскМа duce gloaba pe toţ: sau ba. Jidanul, 
par'cä l'am fi călcat pe ochiul de găină: „Ma 
rog, ma rog . , , iau io pe barb'al meu!" Incăe-
ra-s-ar cânii de ea, gândiam în mine. „Dache 
nhu dhuce io pune la Straja, se nhu platheşte 
nimic !" 

— Dar daca ne laş în mijlocul drumului 
să ştii că eşti al dracului ! 

— Ma rog, ma rog !. .. 
Nu mai era de filozofat, dacă voiam să nu 

rămânem în Putna. Ne-am încărcat bagagiul, 
noi peste el şi în tresniturile încheeturilor că
ruţei haida-hai . . . haida-hai. . . 

Am uitat să spun că la Straja fuseserăm 
învitaţî de părintele de acolo Dimitrie Dan, la 
care să dusese în presară şi dl profesor Iorga 
cu doamna. Adică, la dreptul vorbind, erau 
învitaţî domnul şi doamna B., cu cari să cu
noşteau maî de demult, eu şi cu fratele Tibe
rie, am mers la legau pe lângă dînşiî. De pri
miţi însă tot aşa de bine am fost primiţî şi noi. 

Cât a ţinut drumul până 'n Straja am 
dus'o într 'un haz Nu se mal isprăviau glumele 
făcute pe socoteala „fercheşului nost birjar". 
Dar de pe partea iui puteam să ne dăm de-a 
hapta 'n cap, că nu ne cresta. Sa ciormonia cu 
şarla luî să nu-1 dee de ruşine. Şi să ţinea 
şerparul de g l o a b ă ! . . . Numai la un rîu au 
avut o leacă de pricina. Să oprise boala oblu 
'n mijlocul rîului. Şi nici cu hais, nici cu cea!... 
Ne împăcaserăm deja cu ideea că trebue să ne 
desculţam şi s'o luăm prin rîu cu ghetele de-a 
umărul, şi tocmai eram gata de-a o face când 
după o opinteala răsunătoare îi succese bietului 
dobitoc să ne urniască din loc trecându-ne pe 
malul celalalt îndemnat de loviturile cazăceştî 
ale luî Salamon, de pe care turuiau sudorile 
ca de pe-o straşină. Norocul lui, căci erau ho
tărît! să-i radem barba, pe garanţia căreia ne 
luase la plecare, şi să-1 botezăm aşa maî în 
glumă, mai în serios colea în rîu. 

Dejaci până 'n Straja am mers ce e drept 
maî încet, dar mai sigur, căci nu mai erau nici 
hopurî, nicî rîuri de trecut, şi în preajma prân
zului sosirăm în curtea Sfinţiei Sale. Câtă bu
curie la oamenii aceştia când ne-au văzut! Şi 
să vedea din faţă că nu e prefăcută ci izvorîiă 
din inimă. Nu ştiau cum să-'şî mai manifesteze 
bucuria, cum să ne mal bineventeze. 

Când a sosit apoi şi dl prof. Iorga cu 
doamna, cari erau duşi prin sat, bucuria şi-a 
ajuns culmea. 

Am avut fericirea să cunosc aici o casă 
românească, cum nu prea sunt în Bucovina, 
c'o bibliotecă rom. frumoasă, cu ziare şi reviste 
literare rom., şi de o ospitalitate rară. 
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Acţiunea l u l j i s z a . 
Ziua de Vineri şi-a avut senzaţia el: 

premierul contele Tisza a adresat o epistolă 
deschisă cătră alegătorii săi, (dar ca să în
ţeleagă şi alţii, cărora în deosebi le era 
destinat acest nou pronunciamento), în 
care le aduce la cunoştinţă câ are de cuget 
să revi\ioneţe regulamentul de casă. Idea 
aceasta delà încetarea obstrucţiunil în con
tinu era la suprafaţă şi plana d'asupra par-
lamentarierilor maghiari tot aşa ca şi fan
tomul obstrucţiei, care căuta să zădărni
cească putinţa de a aduce ţeara earăşi la 
ogaşul de maî nainte. Este ştiut că mino
ritatea anarchiştilor, acest grup mitutel de 
gureşi şi fanfaroni uşuratici, nu din con
vingere interna, nu din recunoaşterea pe
ricolului ce poate résulta din instituţiunea 
obstrucţiei Introdusă cu atâta intransigenţa 
în dieta maghiara din partea unor elemente 
de pe agora, ci în urma păşire! la mijloc 
cu efect a deputatului kossuthist Thaly, 
care intre larimî de crocodil ca o vergură 
sabină — numai cât nu şi-a rupt părul — 
a rugat pe colegii săi să înceteze de a mal 
continua cu afurisita manoperă de pân'aci, 
care şi aşa nu poate aduce nici un folos, 
dar poate strica foarte mult, s'a hotărît 
în fine să desarmeze. Lacrămile, lamen-
taţiunea, gesturile de desperaţie au mişcat 
inima de pieatră a încăpăţînaţilor obstruc-
ţioniştî, depunênd armele. Minoritatea aceasta 
probabil de ruşinea desarmărel aşa se 
vede în timpul vacanţelor se hotărî să 
ia de nou ofensiva împotriva guvernului 
Tisza, care de fel nu este pe plac unel-
fracţiunl, care în politică este condusă de 
veleităţi personale şi confesionale. 

Această fracţiune pare că s'a săturat 
de «lenevia» de peste vară şi ar voi să 
fie mal laborioasă. Nu-I mirare, a avut 
doară timp destul pentru a se reculege 
pentru a putea începe de nou opera des-
tructivă. Aşa se pomenia mal zilele trecute 
deja de coaliţie, de noue formaţiuni |de 
partid, pe al căror steag nu lozinca luptei 

Dl Dimitrie Dan de -altcum e membru 
corespondent al Academiei rom. delà Bucureşti, 
şi scriitor de valoare în Bucovina. Tot aici am 
mal avut fericirea să cunosc şi pe dl Iorga. 
Din scrieri îl cunoştiam de mult, din văzute 
încă, dar nu-1 cunoşteam ca om de societate. 
Mi-1 închipuiam om ursuz, închis, vecinie ocu
pat cu probleme ştienţifice şi la adică. . . Am 
găsit tocmai contrarul : Raritate de om vesel, 
comunicativ şi plăcut în societate. E în stare 
să distreze singur zile 'ntregi societatea In care 
să află, — dacă-I convine societatea şi se simte 
bine în sînul el. Şi nu cu palavre cu mofturi şi cu 
fleacuri ! Ci cu lucruri pline de duh, de măduvă, 
cu observări cari scânteiază de un spirit înalt 
şi puternic şi cari denotă: un capital imens 
de cunoştinţe, o privire ageră care pătrunde 
până 'n măruentaele lucrurilor şi un spirit de 
observaţie rar. Şi toate acestea se răsfrâng prin 
prizma celei mal rari sincerităţi. O sinceritate 
care nu prea cunoaşte conzideraţiunî. 

Multă vreme ni-a fost neexplicabilă posi
bilitatea desvoltării unei activităţi atât de îmbel
şugate ca a dluî Iorga. Şi poate şi azî mi-ar fi 
neexplicabilă, dacă nu i-aş fi ascultat odată cursul 
delà universitate. Eram în Bucureşti, acum nu 
ştiu câţi ani, şi neterminându-se încă cursurile 
delà universitate, dornic şi cu mare sete m'am 
dus să ascult şi eu pe câţiva profesori, cari îmi 
erau cunoscuţi deja din scrierile lor. Cel dintâiu 
la care m'am dus a fost prof. Iorga. Dluî obi-
clnueşte a-şî ţinea cursul 2 ore neîntrerupte. 
Vorbia tocmai despre relaţiile lui Mihai Vitea
zul cu Stefan Báthory. Un lucru care me inte
resa şi pe mine. Şi a vorbit omul acesta în 

cu argumente, ci aceea a terorismului de 
furibundagl se află scrise. 

Obstrucţia deci era să-şl ridice capul 
după un timp de pace relativ foarte scurt, 
în care abia a fost restabilită ordinea con
stituţională. Timpul activităţii parlamentare 
ar avea să urmeze acum, când sunt la 
ordinea zilei diferitele proiecte, cari aşteaptă 
desbaterea dietei, între cari şi pactul eco
nomic cu Austria. Tisza deci care cu oca
siunea desarmărel promisese că mal mult 
nu va atinge această chestie, în faţa ace
stor stări de lucruri voeşte să asigure ca
merei un mers regulat şi fără greutăţi, când 
intenţionează •& revisioneze regulamentul 
de casă. Poate că aducerea din nou pe 
tapet a revisuiril este numai o manevra 
pentru a intimida pe eroii obstrucţiunil. Zia
rele opoziţionale fac din causa asta mare 
zgomot şi ameninţă cu luptă până la extrem. 
Ziarul « Budapesti Hirlap» vede îndreptăţită 
revisuirea numai în sensul, de a face im
posibilă o mână de oameni să ţină pe loc 
afacerile statului, dar în fond recunoaşte 
obstrucţia ca o instituţiune importantă şi 
necesară mal ales pentru un parlament a 
cărui ţeară se află în raport cu altă ţară, 
adică cu mult urgisita Austrie. Şedinţa de 
erî despre care în momentul acesta nu 
putem da nici o ştire, va fi adus negreşit 
o solutiune oaresî-care. 

D I N ROMÂNIA. 
— Suveranii României la Iaşi. Cu ocazia 

vizitei sale la Iaşi, familia regală va visita între 
alte şi şcoalele primare „Carol I", „Treî-Erarhî" 
şi „Carmen Sylva". 

nespre această visita a fost avizat revisorul 
şcoalelor din Iaşi. 

* 
Inspecţia M. S. Regelui. Mercuri, 22 Sept. 

la orele 10 dimineaţa, M. S. Regele, însoţit de 
de A. S. R. Principele Carol şi urmat de d. ge
neral Warthiadi, şeful Casei militare, şi de ad
jutantul de serviciu, a mers de a inspectat al 
9-lea batalion de vînătorl, care venea delà Pre
deal pentru a trece la Ploeştl, reşedinţa bata
lionului. 

decurs de 2 ore fără să facă pauză de o minută, 
fără să repeteze o singură frază, fără să se o-
prească vr'odată să-şl caute cuvântul potrivit, a 
vorbit — sincer vorbind — un volumaş întreg. 
Şi o singură notiţă nu a avut înnaintea sa. Şi 
a vorbit atât de frumos şi de cald încât nu 
mi-aş mal fi luat ochii din gura lui zile întregi. 

Atunci mi-am explicat cum e în stare omul 
acesta să şi scrie atâta. Memoria şi izvorul de 
cunoştinţe ÎI sunt atât de bog'ate şi îmbelşugate 
încât îi lipseşte timpul fizic ca să poată pune 
pe hârtie tot cât îl poate produce creerul. 

Nu pot trece mal departe înnainte de a 
mal scoate la iveală o însuşire nobilă şi foarte 
rară în ziua de azi : desconziderarea arginţilor. 

Dupăce scrisese Istoria Cantacuzineştilor, dl 
Cantacuzino voia să-I dee într'un plic o sumă 
mal mare de parale, drept recunoştinţă. Dl Iorga 
însă deşi e om sărac a refuzat să primească pa
ralele. 

La observarea dluî Cantacuzino apoi, că 
suma aceasta să nu o conzidere ca o plată pen
tru opera scrisa ci mai mult ca o recunoştinţă 
şi din mulţumire din partea d-sale, dl Iorga i-ar 
fi răspuns : 

Pentru mine e destulă mulţumire că aţi 
avut încrederea de mi-aţî pus arhiva d-voastră 
la dispoziţie. 

— D-voastră sunteţi o fire rară şi neobici
nuită, zice dl C. 

— Da, die C , sunt o fire neobicinuită a 
răspuns dl Iorga. Şi-a luat apoi pălăria, a sa
lutat şi a ieşit. 

Alta. Cine ceteşte „Sămănătorul" regulat, 
a putut observa că fiecare număr e scris de ju-

Pe platoul de instrucţie al garnizoanei une 
se afla batalionul desfăşurat în coloană de con 
panie, Suveranul a fost tntîmpinat de It.-colomn 
Cocorăscu, comandantul batalionului, care l-i 
prezentat raportul. 

Maiestatea Sa a trecut în revistă trupa tu 
sunetul imnului naţional şi a aclamaţiilor sol
daţilor. 

După revistă Regele a ordonat a se exe
cuta pe companii şi tn ordinea progresivă toate 
fazele instrucţiunii, executându-se atât instrucţit 
fără armă, cât şi cea cu arma, apoi instrucţit 
întrunită, după care s'a executat şcoala de com
panie în ordinea strînsă şi cea risipită, după care 
s'a efectuat exerciţii de luptă cu o companie în 
ofensivă contra alteia ta defensivă. 

M. S. Regele a primit apoi defilarea bata
lionului, executată în pas iute şi apoi în pas 
alergător. Maiestatea Sa ordonă după aceea adu
narea oficerilor, cărora le exprimă înalta Sa sa
tisfacţie, constatând că instrucţia şi educaţia mi 
litară în acest batalion-şcoală, aflat cu efectiv 
de răsboiu, se îndeplineşte potrivit instrucţiu
nilor Sale, date prin înaltul ordin de zi din 10 
Maiu 1902. 

Comandantul batalionului prezentat în 
urmă, Maestâţeî Sale, pe fiecare ofiţer în parte, 

înainte de a părăsi platoul de instrucţie, 
Maestatea Sa a trecut din nou prin faţa trupei, 
zicând : „Sunt mulţumit de voi copii", cuvinte ce 
au fost acoperite cu prelangite urale. 

Suveranul plecând, a felicitat pe coman
dantul batalionului. 

La orele 10 jum, M. S. Regele s'a întors 
la Castel. 

Contele Apponyi Albert cu memorandul 
Slovacilor Americani în buzunar 

Contele Apponyi Albert a primit de!a 
Slovacii din America un Memorand, care con
ţine următoarele adevăruri crude : 

Dacă D-Voastră a-ţî venit aici, (în Ame
rica, la confeţrenţa de pace) ca să învăţaţi, atunci 
în grabă Vă puteţi convinge, că politica guver
nului D-Voastră nu numai că e imorale, dara 
e direct primejdioasă pentru D-Voaste înşivă. 
Pentru-că această politică se bazează pe acel 
principiu fals, că pentru estirparea ideilor slo-
văceştî, nu e permis să te abţii delà orî-ce 
mijloace ! Aici în America încap lângă-olaltă 
atâtea naţionalităţi diferite, şi totuşi nu se aude 
de nici o zguduire, pentru-că aici persecutarea 
naţionalităţilor nu este cunoscută. Slovacul e 
fălos de cetăţenia sa americană, dar nime nu-1 
are grija pentru convingerea sa slovăcească. 

mătate — cel puţin — de dl Iorga. Afară de 
aceea corectura întreagă a fiecărui număr o face 
numai el singur, căci — dupăcum a zis însuşi: 
„tot ceea-ce se publică cu numele meu, trebue 
să treacă prin mâna mea". 

Şi ştiţi ce ia delà „Sâmănătorul" în schimbul 
acestei munci!.. . Nici o para chioară! To t ve
nitul l'a cedat celorlalţi colaboratori. 

Altul, cu volumele scrise până acum de 
d-sa — ar fi milionar ; dînsul e om sărac. Sărac, 
dar cinstit! 

Şi asta-I mare vorbă în ziua de azî. 
Imï descoper capul înaintea unui astfel dç-

om rugându-me celui de sus să ï dee posibilitatea 
să rupă încă multe sute de părechî de papuci 
pe pământul acesta, fiind-că talantul ce i-l'a hă
răzit nu a rămas ascuns, ci va rămânea însutit 
şi înmiit generaţiunilor viitoare 

După prânz am dat o raită prin sat cer
cetând o casă ţărănească şi jocul flăcăilor. Casa 
consta din 3 încăperi Intrai în tindă, având 
în stânga camera de durmit cu cuptorul de 
pâne, Iar în dreapta. casa cea mare c'un pat 
încărcat cu perinî şi haine de pat (o ghiale) car! 
se ridicau aproape până 'n plafonul de grinzi 
dichisit icî-colea cu busuioc. Jur împrejur sunt 
euere, de cari sunt acăţate cane şi cănciaue de 
pământ. Ferestrile mici sunt jumătăţile de feari 
cu căngi. Lângă vatră e răzimată o puşcă sis
tem „crînca". Caracteristica femeii române de 
pretutindenea : curăţenia, — o observi şi aici. 

(Va urma). 



Pag. 3 „ T R I B U N A" Nr. 183. 

Dacă ajungeţi acasă, lucraţi într'acolo, ca 
üvernul să le dee şi Slovacilor egala îndrep

tăţire! Pentru-că până când sceste nu se va 
întâmpla, noi ne vom ţinea de datorinţă, a de
masca pas de pas nedreptăţile ce sc săvârşeşte 
sub masca „constituţiei maghiare." 

Estrasul acesta din Memorandul slovac îl 
aduce foaia „Az Újság" condusă de un intim 
al Iul Tisza, care îşi pune întrebarea, că oare 
ce va face contele Apponyi cu memorandul, 
Appoyi care acasă este un luptător inimos al 
politicei „naţionale" ? 

Şi noi suntem curioşi, dar suntem totodată 
şi recunoscăterl ziarului maghiar pentru înţe
lesul ce lasă să se străvadă din scrisele ei: din 
modul cu care el îşi pune această întrebare 
reese evident, că şi dînşii sunt în curat cu aceea 
cá aderentul roliticeî „naţiona'e", nu poate 
păşi acasă liberal ş drept. (Libertatea). 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Lupta între bandele bulgare sârbeşti 

şi cele greceşti. O bandă bulgara a ata
cat Sâmbătă, la sud-vest delà Florian, vila-
etul Monastir, o bandă grecească. Lupta dura 
încă erl. Amănunte lipsesc. 

' Comandantul jandarmeriei s'a dus în 
localitate cu două companii de vânători. 

Tot Sâmbătă s'a dat la nord-est de Kru-
şevo, vilaietul Monastir, o luptă crâncenă 
Intre revoluţionarii bulgari şi sârbi. Sunt 
perderi din ambele părţi. Amănunte lipsesc. 

Cercurile diplomatice sunt îngrijite, pen-
tri-că aceste lupte ar putea împiedeca ac-
timea reformelor. 

Italia. Biroul présidentiel Camerei, con-
v)cat de preşedintele Bianchieri, a ţinut o 
îstrunire extra-ordinară pentru a delibera 
aupra cerere! extreme stângi de a se con-
v>ca Camera din nou cât mal curênd. 

Se atribuia mare importanţă acestei în-
tunirî, căci pentru prima dată biroul presi-
itenţieî era chemat să se pronunţe asupra 
jmei chestiuni care, până aci, fusese totdeauna 
lisată pe seama guvernului ca să o résolve. 

Il mai creştea încă importanţa prin faptul 
că preşedintele Bianchieri primise favorabil 
propunerea reprentanţilor extremi stângi ; se 
părea deci că biroul présidentiel avea să de
cidă convocarea Camerei în contra părere! 
guvernului, însă tocmai din potrivă s'a în
tâmplat. 

Toţi membrii biroului au fost de acord 
ca să respingă cererea şi au emis părerea 
că, pentru rest, sigur preşedintele era com
petent. Atunci dl Bianchieri s'a raportat la 
opinia colegilor săi. 

Planul extremei stângi, cerând convo
carea Camerei înaic-te de data fixată pentru 
deschiderea sesiunei viitoare, era de a pro
voca incidente sgomotoase şi scandaluri cari 
să aducă criza ministerială ori să silească gu
vernul să disolve şi să dispue numai decât 
facerea noilor alegeri generale. Negreşit cele 
trei grupe ale extremei stângi vor putea to
tuşi să suscite incidente mal tîrziu, dar este 
posibil ca guvernul să le previe propuind 
rdgelui disolvarea Camerei şi alegerile în No-
embre în loc de a le face în Maiu viitor pre
cum mal nainte se stabilise. 

* 
Chestia Marocutuï. Se asigură că mi

nistrul de externe al Franciéi Delcassé a 
avut o întrevedere cu de Leony Castillo, 
ambasadorul Spaniei la Paris, pentru a se 
înţelege în privinţa punctelor în suspensiu-
ne dintre Francia şi Spania referitoare la 
Maroco. 

Pe lângă această înţelegere la care se 
va ajunge în curînd prin concesiuni reci
proce referitoare la întinderea geografica şi 
la dispoziţiunile de execuţiune trebuesc re
gulate încă unele amănunte şi cu deosebire 
cestiunea întru cât şi cum se se va publica 
această înţelegere care n'are nevoie de nici 
o ratificare parlamentară. 

* 
Din Rusia. „Vossisehe Zeitung„ află din 

Petersburg că numirea sau mai bine înnaintarea 
Iu! Sinovief şi a lui Stişinski în senatul imperiu
lui a produs cea mai bună impresie între Ruşii 
iubitori de progres. Nu mai încape îndoială că 
ne aflăm înnaintea unei schimbări mar! a lu
crurilor. Sinovief a revizuit zemstvnrile, iar Sti
şinski e preşedintele comisiunei pentru schim
barea legilor rurale. Director al departamentului 
central, aşa de însemnat în chestie zemstvnrilor, 
a fost numit guvernatorul liberal al Harcovuluî. 
Pe Sâmbătă se aşteaptă darea concesii de a apă
rea la două ziare liberale moderate, la două ra
dicale şi la unul industrial. 

Din Italia. Camera de comercî din Bari publică 
o declaraţie că toată Apulia, delà Gallipoli până la 
Manfredonia protestează solemn contra unui tra
tat, care în privinţa vinului trebue să fie numit 
o desiliuzie dureroasă. Condiţiile, sub cari se 
îngăduie exportul vinului în Austro-Ungaria nu 
pot fi îndeplinite. Calea ferata adriatică nu e în 
stare a transporta, în aşa de scurt timp. 40.000 
de hectolitri de vin şi 4000 de hectolitri de mar
saié. Şi chiar dacă ar putea, costul transpor
tului ar fi aşa de mare, încât n'ar fi chip de vân
dut vinul Mai e că Aprilie nu are vin cu 21 de 
grade de extrat lipsit de zahăr, deci aceasiă con
diţie ar face să nu se exporte de loc vin. Des
păgubirile ce se dau Apuliei in locul favorizare! 
exportului de vin, n'are nici o valoare. In 
cei din urmă 12 ani, Bari a exportât de 80 mi
lioane de le* vin, iar migdale numai 3 ! Negoţul 
cu zarzavat n'are nici o valoare, pentru Apulia; 
Apulia e crud lovită de tratatul cel nou de co
mercî. O să-şT găsească drumul ; dar asta n'o 
împiedecă de a protesta contra pagubei ce i-se 
face. 

Din Anglia. Lordul Balfour, la 3 Octombre 
seara, în clubul conservator din Edinburgh, a de
clarat că nu ar putea fi şeful partidului, când 
acesta ar primi In program protecţionismul. care 
ar prii unor industrii şi altora le-ar strica. E 
insă de părere că trebue taxate mărfurile străine, 
pentru a se da chip oamenilor de stat ai Angliei, 
a trata, pe o bază, bună, cu străinătatea. Aşa 
s'ar putea face ca ţeara să-şi înjghebe tariful 
pentru a uşura schimbarea din mărfuri cu colo
niile. Relaţiile Angliei cu coloniile cele mar! a 
ajuns astfel încât numai o conferinţă cu repre
zentanţii lor ar putea aduce lumina. Conserva
torii şi cei din afară de partide ar trebui să ur
meze politica prin care să se ajungă la această 
conferinţă. Numai astfel, Inchee lord Balfour, vom 
ajunge a face din fragmentele împrăştiate ale 
acestui imperiu uriaş, din ce în ce mai mult, 
membrii aceleaşi familii. 

* 
lmpositul pe venit în Francia. An

cheta oficială în privinţa unei eventuale 
aplicaţiun! a impositului pe venit ar fi d'ät 
rezultate nefavorabile. 

Ancheta ar fi demonstrat că reforma 
va atinge mai ales veniturile mijlocii şi va 
permite tăinuirea veniturilor importante. 

In sfârşit, noul impozit va produce 
venituri simţitor inferioare resurselor pro
duse de actualul sistem de impozit. 

* 
Acordul franco-spanioi. Faţă cu acor

dul franco-spaniol în privinţa Marocului, 
Delcassé şi ambasadorul Spaniei a semnat 
o declaraţie prin care cele două puteri de
clară din nou că rămân credincioase anga
jamentului de a păstra integritatea Marocu
lui sub suveranitatea sultanului. 

i i i b d i l лшо-japuML 
Teatrul de răsboi în Mandşuria. 

Berlin, 8 Octombre. Lui „Lokalanţeiger" 
i-se telegrafea\ă din Mucden: De câteva ţile 
domneşte mare agitaţiune la Mucden, şi se crede, 
că Kuropatkin care filele din urmă a primit în
semnate întăriri, va profita de inferioritatea Ja
ponezilor şi va lua în timpul cel mai apropiat 
ofensiva în contra lui Oyama. 

Petersburg, 9 Octombre. Un oficer din 
statul maior al generalului Grippenberg a 
spus că a doua armată nainte de luna lui 
Martie a anului viitor nu va putea fi în
treagă pe câmpul de război 

Asedierea Port-A thuruluî. 
Petersburg, 8 O c t . Un oficer venit din 

Port-Arthur la Nagasaki spune, că Japo
nezii strâng tot mai mult cercul de asediu 
în jurul Port-Arthurulul. Blocada este se-
V r păţită de cătră asediatori. Provederea 
cu apd suficientă a asediaţilor a devenit di

ficilă din causa că tunurile Japonezilor bat 
deja până la fântânile Ruşilor. 

Ocuparea insulei Sahalin. 
Londra, 8 Oct. Din Tokio se anunţă : 

Divizia VIII a fost pornită spre insula Sahalin. 
Contar acestei veşti Daily Telegraph este 
informat din Sanghai că expediţia proiectată 
în contra insulei Sahalin a fost amenată din 
causa iernei apropiate. 

Ţarul la Keval. 
Petersburg, 8 Oct. Părechia imperială 

a călătorit la Zarskoie-Selo, de unde a ple
cat împreună cu marele duce Alexi la 
Re val. 

Intervenţia puterilor. 
Londra, 8 Octembre. Ziarele de dimineaţa 

publica epistola ministrului de externe marchisul 
Landsdowne cătră reuniunea internaţională de 
pace. Ministrul respunse Ia propunerea геипіидеі 
de a apela guvernul englez împreună cu alte pu
teri la guvernul japonez şi cel rus pentru a face 
să înceteze ostilităţile, că guvernul englez nu află 
încă a sosit timpul pentru o astfel de intervenţie, 
deoarece nici unul dintre beligeranţi nu s'a de
clarat că doreşte mediaţiunea puterilor. 

Din B ihor . 
Vrednicul şi neobositul vicar episcopesc Va-

sile Mangra,| pentruca preoţimii să aibă ocasiune 
a-şl schimba ideile unii cu alţii, a se înţelege 
asupra unor lucruri de mare însemnătate pentru 
preoţime întru guvernarea turmei cuvântătoare, 
— a dispus pe cale circulară, ca în flecare pro
topopiat să se ţină conferenţe preoţeşti, dându-se 
totodată şi temele toate de interes general — 
care vor avea a se desbate în acele conferenţe. 

Avut-a preoţimea noastră şi până acum 
conferenţe, însă în acele — afară de unele şi 
altele obiecte pertractate puţin résultat s'a ob
ţinut. A trebuit deci ca acestor conferenţe preo
ţeşti să li-se dea directiva, ca procedând pe cale 
uniformă, să se poată ajunge la résultat real. 

P. C. Sa Dl vicar episcopesc, care în toate 
afacerile bisericeşti nu procède după şablonul în
vechit, ci fiind om cu spirit — caută ca preo
ţimea în aceste vremuri cu totul schimbate, să 
fie la locul ei cuvenit, şi să corespundă pe deplin 
misiune! ce o are la moralisarea, prin urm ".re şi 
la ridicarea poporului, el însuşi a combirat de 
astădată cele mai importnnte chestiuni, fără de 
eare biserica Domnului nu poate subsista. 
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La ordinarea acestor conferenţe preoţeşti 
s'a avut tn vedere atât ridicarea preotimel, cat 
şi a poporului. S'a dispus, ca tn ziua conferenţe! 
sä se ţină sf. Liturgie împreunată cu chemarea 
Duhului sfânt, predicând unul dintre preoţi! trac-
tului. Se ţin apoi de 3 preoţi 3 disertaţiuni despre 

« temele puse în circular. Ceie mai bune diserta
ţiuni — după chibzuiala Gonzistorulul — se vor 
publica In foaia oficioasă a diecesel. 

Seria conferenţelor a deschis-o tractul Orăzil-
marî, ţinându-se conferenţa în Oradea-mare la 
29 Septembre a. c. dimineaţa la 8 ore s'a înce
put serviciul divin. Predica nu s'a ţinut, căci preo
tul designat pentru aceasta nu s'a prezentat. Acest 
lucra а născut resenz între ce! adunaţi. 

Atât la serviciul divin, cât şi la conferenţa 
deschisă In sala scoale! prin protopopul T. Pă
cală, a fost prezent şi P. C. Sa dl vicar episco-
pesc Vasile Mangra. Preoţi mea cu excepţiunea 
câtorva s'a prezentat toată. După designarea 
notarului, preotul din Oradea-mare Andrei Hor
váth a cetit disertaţiunea sa întitulată : „Cum 
să tracteze preotal cu poporeniî, ca să-şl asigure 
încrederea şi iubirea lor în toate împrejurările ?" 
Această disertaţiune a fost ascultată cu multă plă
cere din partea celor prezenţi. 

Disertaţiunea a 2-a nu s'a ţinut din causa, 
câ cel designat n'a primit provocarea trimisă. 

Disertaţiunea a 3-a „Datorinţele preotului în 
jurul scoale!...14 a fost cetită de preotul din Par-
hida Mochiu Vancea, discutându-se cu.seriozitatea 
cuvenită multe afaceri şcolare. 

Dl vicar episcopesc a luat cuvântul, şi cu 
oratoria-! bine cunoscută, a descoperit preoţime! 
adunate intenţiunea acestor conferenţe, dând şi 
el însuşî poveţe practice preoţime!. La sfîrşitul 
vorbire! a fost viu aplaudat. 

După conferenţa preoţimea sa adunat la un 
prânz comun în hotelul Arborele-verde, unde — 
după desbaterile serioase, care au urmat In de
cursul conferenţe! — fiecare a avut puţin timp 
de recreaţiune. Era aproape seară, când fiecare 
s'a depărtat la ale sale, ducând nu sine învăţă
turi practice, care aplicându-le în vieaţa pasto
rală, vor servi pentru binele >şi înnaintarea bise
ricei noastre. 

Dorim succes şi celorlalte tracte, şi aştep
tăm, ca despre fiecare conferenţa preoţească să 
cetim câte un raport, ca să ştim despre cele pe
trecute. 

Acum urmează conferenţa delà Peşteş. Am 
înţeles, că P. C. Sa dl vicar episcopesc Vasile 
Mangra şi referentul conzistorial Andre! Horváth, 
vor lua parte la conferenţe, ca să cunoască mo
dul de gândire al preoţime! din întreg districtul 
conzistorial. 

Innainte. cu Dumnezeu ! 
Omega. 

ARA», 10 Octombre 1904. 

— Regele cătră admiratul Spaun. In Moni
torul Militar a apărut Vineri autograful M. Sale 
cătră admiralul br. Spaun, care numaî zilele tre
cute se retrase în viaţa privată. Domnitorul îşi 
ia adio delà admirai în terminîi ce! maî calzi or
dinând totodată ca un vas al flote! ce se va con
strui, să fie botezat pe numele admiraluluî. In 
acelaş! timp numeşte pe vice-admiralul Monte-
cucoli admirai, comandant de flotă şi consilier intim. 

— Principele al României. Dumineca tre
cută a fost obiectul une! manifestaţiun! de sim
patie din partea publicului în momentul când tre
nul regal, care aducea pe Suveran! în ţara, tre
cea prin gara Braşovului. 

Publicul de pe peron zărind pe Principele 
care sta la uşa vagonului, l'a aclamat îndelung. 

— Ameninţare contra ministrului Tisza. 
Consiliul ministerial Sélley Sándor află delà un 
deputat amic, că zilele acestea s'a prezentat la 
acesta din urmă un domn al căruî nume nu-1 
cunoaşte. Domnul în chestiune l'a rugat, ca să 
intervină pe lângă preşedintele consiliului Tisza, 
ca acesta să-! înnapoieze actele sau să-1 numească 
în funcţiune în timp de 24 ore, altfel va Împuşca 
pe preşedintele consiliului. 

Deputatul a promis acelui om, că va vorbi 
cu ministrul-preşedinte când acesta se va fi în
tors la Budapesta, petiţionarul i-a răspuns atunci, 
că vede, că deputatul voeşte să se scape de dîn-

sal, de aceea va împuşca pe dl Tisza la prima 
ocaziune. 

Deputatul a adăogat, că individul i-a făcut 
impresiunea unui om decis, exaltat, delà care tre
bue să te aştepţi, că'şl va realiza ameninţarea. 

Consilierul ministerial Sélley, care e şi şe
ful poliţiei statului, a căutat încă tn aceeaşi seară 
pe inspectorul superior al poliţie! oraşului şi s'a 
informat asupra cazului pe care acesta 11 cunoştea. 
A doua zi Sélley a întrebat prezidenţa consi
liului despre cine e vorba şi află că un oare-care 
Erdély Károly a dat o petiţiune, care însă n'a 
fost găsită, şi din care cauză i-s'a dat un certi
ficat prin care se constată, că petiţia şi actele 
sale nu se mal găsesc. I-s'a oferit o despăgubire 
pentru perderea sa, pe care însă Erdélyi a res
pins-o. El a cerut ca să i-se dea o funcţiune. 

Acum Sélley îşi aduce aminte că petiţiunea 
a fost dată lui spre rezolvare. Consiliul de mi
niştrii a vrut să Inapoeze lui Erdélyi toate hârtiile 
sale, dar poliţia nu-i dăduse încă de urmă. 

Erdélyi s'a purtat astfel la poliţie, încât a 
fost nevoe de chemarea unul medic alienist, care 
l'a trimis în căutare medicală. Tisza a aflat tîr-
ziu cazul. 

— Principele Carol de Hohenzollern. O 
telegramă din Tokio vesteşte că la prtnzul oferit 
de principele Carol Anton de Hohenzollern cu o-
cazia plecări! sale pe câmpul de războiu din 
Mandşuria, a asistat şi un principe japonez. 

Principele de Hohenzollern a exprimat mul
ţumiri pentru ospitalitatea ce a primit, iar prin
cipele japonez a răspuns închinând pentru îm
păratul Wilhelm, şi zicând că trimiterea unu! prin
cipe din familia Hohenzollern probează amiciţia 
care uneşte nu numaî pe cel do! suveran!, dar 
şi cele două state, Germania şi Japonia. 

— H. S. Regina României a binevoit a mai 
dona pentru ajutorarea inundaţilor din judeţul 
Covurluî suma de 1125 lei. ceea-ce face cu suma 
donată mai înainte, în total 1386 leî. 

Suma totală adunată până acum prin sub
scripţii de prefectura din Galaţi se ridică la 21.679 
şi 70 bani. 

— Capela gr. or. română din Budapesta 
dovedindu-se prea mică, a fost lărgită în cursul, 
vcrcl acesteia. Săvîrşite fiind lucrările de lăr
gire, a fos apoi din nou sfinţită prin părintele 
Ghenadie G. Bogoevicî. La actul sfinţire! au 
luat parte mulţi credincioşi din capitală. 

— Alegere de protopop în tractul Yerşeţ. 
Ni se scrie că la alegerea de protopresbiter al 
tractulu! Vârşeţulul dl Traian Oprea a întrunit 
28 voturi, ear dl Dr. Petru lonescu 25. 

— Statua Impëratului nostru. Din Viena 
se telegrafează : Astăzi s'a făcut în şcoala de că
deţi de pe Breitensee, desvălirea prime! statue 
publice a M. Sale împëratului. Aceasta statua a 
fost donata ministerului de rësboiu de către un 
cetăţean cu numele Ludvig Bäck. Desvelirea s'a 
făcut cu mare solemnitate şi ceremonii fiind de 
faţă şi archiducele Reiner. 

Valorosul primar al Vieneï Dr. Cari Lueger 
a ţinut un discurs festiv, în care între altele 
a zis: 

— Patria noastră este Ausiro- Ungaria. A-
ceasta este un stat indivisibil, care fie locuit de 
cetăţeni Austriac!, fie de Ungur!, tot austriac este 
şi are să remână pururea... Aesţe drept public 
maghiar. Ziarele maghiare au cel puţin motiv nou 
pentru expectoraţiunile-I cunoscute cu vervă şi 
virtuositate inăscută. Acum ţine-te bine Lueger. 

— Efectul programului noului mi
nistru de interne rus. Din Petersburg 
se scrie, că la noul ministru de interne 
rus prinţul Sviatepolk-Mirsky au sosit din 
toate părţile ţâri! telegrame de felicitare în 
urma vorbire! sale de program mal liberală de 
cât al antecesorilor săi. Intre aceste tele
grame se află şi aceea a oraşului Moscova 
al cărui primar prinţul Galitzyn în aduna-
гэа reprezentanţei orăşăneştî a ţinut o vor
bire lăudând în cuvinte elogioase noua 
atitudine a guvernului imperial. La urmă 
a propus trimiterea unei telegrame de feli
citare cătră guvern, ceea-ce adunarea a 
primit cu ovaţiunî şi unanim. Mereu mereu 
pătrund şi în întunerecul rusesc razele 
luminii. 

— Autorului păcii. Se ştie că ini 
urma păşire! pline de efect a deputatului 
kossuthist Thaly Kálmán a încetat astl! 

primăvara obstrucţia, care ţinuse pe loc 
atâta timp masinéria statului. Dieta maghi
ară acum din recunoştinţa pentru aceasta 

faptă a lui Thaly, prin căre a scăpat ţeara 
de insuportabila stare de exlex, au bătut 
o medalie comemorativă pentru a eterniza 
acest eveniment important din viaţa parla
mentară maghiară. Medalia care poartă 
inscripţia. » Scriitorului luptelor — autoru
lui pari!« — a fost oferita solemn erl Luni 
în parlament după şedinţă în sala de re
cepţie a presidentulul. 

— Premlul-Nobel. Din Kopenhapa 
se depeşează, că premiul-Nobel, ce se 
va conferi de astă dată medicilor, îl va 
obţinea Dr. Robert Koch cunoscutul bac-
teriolog german. 

— D-na Aurelia Pipoşiu, vëduva lu! Pom-
piliu Pipoşiu, fost redactor al „Tribunei" din 
Sibiiu şi apo! al „Gazete! Bucovinei" a fost nu
mită directoarà a scoale! de menaj, „Eraclide" 
din Bucureşti. D-na Pipoşiu a făcut studii spe
ciale în Viene, luându-şî aie! diploma pentru con
ducerea unei scoale de menagiu. 

— Congregaţlnnea de toamnă a 
comitatului Braşov este convocată pe ziua 
de 15 Oct. n. a. c. la orele 9 a. m. 

— Serbările din Aznga. Duminecă în 
26 Septembre v. 1904 se va face în Azugă 
(România) inaugurarea monumentului ridicat 
în amintirea luptătorilor din comuna Predeal, 
căzuţi în războiul independenţei, după Ur
mătoarea programă : La orele 12 ziua Inau
gurarea Monumentului. Delà orele 2—5 p. 
m. serbări populare. La orele 9 seara tyl 
în salonul cantinei fabrice! de postav. (U-
trarea : Lei 3 de familie, lei 2 de persoanj). 
Orele 12 noaptea masă comună à -la carfe. 
Comitetul monumentului e compus din d-щ : 
Ioan G. Babeş, Petre Scheeser, Aron Jingl, 
Dr. M. Georgescu-Carpaţianu, inginer. Nestor 
Urechiă, Dumitru Râpeanu şi Petre Dăsci-
lescu. — In aceeaş zi la 9 ore dim. se va 
săvîrşi sfinţirea bisericei din Azuga. 

— Delà societ. » Petru Maior». Ce 
tim în >Poporul Române : Sâmbăta trecuta 
s'a ţinut şedinţa de încheiere la societatea 
»Petru Maior«, a studenţilor noştri. A fost 
de faţă un numër frumos de studenţi. Sub 
conducerea presidentulul anului espirat, Seb. 
Stanca, s'a încheiat anul în mod sărbăto
resc şi demn. Din rapoartele comitetului 
se vede, că societatea în acest an s'a ocu
pat mal mult cu literatura, iar averea socie
tăţi! în ban! s'a sporit cu mal bine de 500 
cor. Numărul mare al studenţilor din anul 
acesta nou şi alipirea faţă de societate, ga
rantează în anul ce vine societăţii un succes 
destul de frumos. 

— Logodnă. Boiana Gligorovits din Checia 
Română şi Dr. Ioan Pascu din Chichinda-mare 
logodiţi: 

— Un nou palat princiar în Budapesta. 
Archiducele Frideric voeşte să clădiască pe sama 
fiului său, Albrecht, un palat în Budapesta. 

— Matricule după formular nou. începând 
cu i Ianuarie 1905 înmatriculările nu se vor 
mal face în formă de protocol, cum se făcea 
până acum, ci pe coaie rubricată după mode
lul matriculelor bisericeşti. Totodată în comune 
(mari şi mici) agendele matriculare cu începere 
pela i Ianuar 1905 trec în resortul agendelor 
oficiale ale notarilor cercuall. 

— Falsificare de vin. In pivniţele din portul 
Fiume ale negustorilor de vin „Fraţii Abeles" 
din Viena s'a găsit vin falsificat, pe care dînşiî 
îl puneau în circulaţie ca vin adevărat din Un-
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.faria. Firma Abeles a fost pedepsita cu 9164 
coroane amendă şi i-s'au confiscat 1530 hecto
litre de vin fals. 

— Memoriul revoluţionarilor macedoneni. 
Organizaţia interioară revoluţionara macedoneană, 
publică un memoriu în privinţa tuturor eveni-
m.ntelor desfăşurate în Macedonia (vilaetul Adria-
nopol) cu începere delà 1893. 

Memoriul conţine un istoric complect al tu-
iulor luptelor duse de insurgenţi şi atrocităţile 
«omise contra populaţiunel creştine 

La sfîrşit memoriul declară că organizaţia 
interioara revoluţionară, deşi ţinând socoteală 
de împrejurări, totuşi va continua lupta de libe
rare până eând o intervenţie militară internaţio
nală va pune capăt actualului regim turc şi va 
jaranta pentru aceea provincie condiţiunî legale 
ţi o existenţă tolerabilă. 

— Călătoria regelui Serbiei. Regele Petru 
;şi miniştrii au sosit la Gragnievatz şi au reple 
eat apoi la Kraljewo. 

La Kraljewo, Regele a sosit după amiazl şi 
a fost întimpinat în modul cel mal cordial de 
populaţiune. 

— Politica ruseasca şi chestia jidovească. 
Precum este în Rusia politica rusească tot aşa 
stă treaba şi cu chestia jidovescă. Politica ru
sească şi chestia jidovească se potrivesc de mi
nune la olaltă. Din Petersburg se telegrafează 
următoarele: Contrar ştire! lu! Morning Leader 
din Londra, primită din Kopenhaaga cu datul de 
3 c , conform căreia firma Iul Rotschild ar fi oferit 
un nou împrumut Rusie!, care avea să fie asi
gurat cu manopolul asupra tabacului şi sub con
diţia, că Ovrei! din Rusia vor fi împărtăşit! de 
o soarte ma! bună : Agenta telegrafica rusă a fost 
însărcinată din loc competent cu următoarea de
claraţie: Situaţia franciara critică a Japoniei face 
pe amicii acesteia europeni să colporteze şi de
spre Rusia asemene faime de perplexitate finan
ciară. 

Ştirea lui Morning Leader numai la faptul 
acesta se poate reduce. Abstrăgând delà faptul, 
că în Rusia nu exista monopol al tabacului, şi 
că înfiinţarea acestuia de présent este împreunată 
cu greutăţi, răspândirea de atâtea veşti dovedeşte 
mai mult duşmănia faţă de Rusia, decât cunoaşterea 
temeinică a situaţiei financiare ruse, care nici pe 
viitor nu va putea deveni periculoasă. Afirmarea, 
că un pretins împrumut oareşî care schimba ati
tudinea în privinţa chestiei ovreeştl, dovedeşte 
clar tendenţa politică a acestei răspândiri, făcute 
chiar de unele cercuri (scl. jidoveşti), cărora nu 
le zace la inimă politica actuală internă paci-
nică(?!), rusă, deoarece opugnă intereselor lor. 

— Activitatea vulcanului Mont Péleé. O 
telegramă din Port de France (insula Martinica) 
vesteşte că muntele Pelée a dcsvoltat câte-va 
zile o'activitate, dar fără grave consecinţe. 

— Călătoria regelui Serbiei. Regele şi 
suita a sosit ieri la Studenica, unde a fost în
timpinat şi salutat de episcopul delà Zika. 

— Vizita regeluI^Serbiel în Bnlgarîa. Şti
rile în privinţa măsurilor luate cu privire la 
vizita regelui în Bulgaria sunt premature. 

Agentul diplomatic al Serbiei nu va pleca 
la Sofiia decât după ceremonia sacrărel regelui 
Petru pentru a fixa am nuntele programei ace
stei călătorii. 

— Explozie. In depozitul de muniţiunî 
delà fortul Sainte Marie la Calloo (Flandra) au 
făcut explozie trei obuze distrugând depozitul 
cu desăvîrşire. 11 soldaţi au fost ucişi şi-mulţi 
răniţi. 

— Nou inspector de cavalerie. Ziarul „N. 
W. Tageblatt" din Viena susţine a fi informat, 
că archiducele Otto, fratele archiducelu! moşte
nitor Francise Ferdinand, cu oeasiunea avan
sărilor proxime va fi avansat la rangul de gene
ral de cavalerie, în locul generalului conte Paar, 
căruia M. Sa i-a destinat alt rang militar înalt. 

— La gimnasial român gr. or. din Brad 
s'au înscris pe anul ş.olar 1904/5 126 studenţi, 
cu 16 mai mulţi decât în anul precedent. Pre
legerile s'au început la 4/17 Sept. a. c , deschi
derea festiva a anului şcolar la 8/21 Septembre 
cu invocnrea duhului sfânt şi cetirea legilor şco
lare. La actul festiv a participat întreagă inteli-
ginţa din Brad iubitoare de progres şi cultură 
naţională. 

— Achitaţi. Constantin Măleanu, mare pro
prietar în România, pe la sfîrşitul verii şi-a îm

puşcat soţia şi pe un servitor al sèu, prinşi în 
flagrant delict de adulterin. Măleanu a fost tras 
în judecată pentru omor, împreună cu fiul său 
delà prima soţie, acusat de a fi fost complice la 
comiterea crimei. Cum cetim acum In ziarele 
din România, curtea cu juraţi din Piteşti i-a 
achitat pe ambii, pe motiv că Măleanu a comis 
omorul în legitimă indignaţie. 

— Viriliştil comitatului Sălaglu. Viriliştil 
români din comitatul Sălagiulai după „Gaz. de 
Dnro." sunt următorii: Florian Cocioan, Dr. 
George Pap, George Pap de Băsăştl, Andreiu 
Cosma, Mih. Bohâţiel, Petru Pop, loan Ch. Dra-
gomir, Ales. Pap, Dr. Vasile Gyurkó, Vasile Mica, 
George Szilágyi, Teodor Lengyel, Laur Вган, Mih. 
Pap. Vasile Pap, Ceorge Filep, Patriciu Lobonţiu, 
Dr. Mih. Pap, Dr. Iuliu Pap, loan Lengyel, loan 
Bancuş, Aug. Vicaş. Graţian Flonta, Ga vrii Mese-
şian, Ales. Sima, loan Filep. 

— Un ministru la Papa. Fostul ministru 
preşedinte de sub imperiu, academicianul Emil 
Olliier a fost primit de Papa într'o audienţă 
foarte lugă. Fiind încă sub impresia acestei au
dienţe, Ollivier a zis corespondentului ziarului 
Temps delà Roma : guvernul francez trebue să 
reflecteze foarte bine, înainte de a întră într'un 
conflict ca acela cu Papa. Piu X se ya^opune în 
mod dârj ori cărei încercări care ar fi de natură 
a atinge drepturile păstorului lumel catolice. 

— Berzeviczy Albert — baron ! într'un 
ziar maghiar am dat peste ştirea senzaţională, 
că ministrul destrucţiunil publice Dr. B rzeviczy 
Albert In curênd va fi înaintat la rangul de ba
ron. Nu ştim ce merite colosale poate avea dl 
Berzeviczy, care abia de câte va luni, să zicem 
în caşul cel mai rău, denn an este In fotoliul mi
nisterial. Ori i-se ia în considerare timpul cât a 
funcţionat ca secretar, ori poate timpul cât a 
fost profesor, ori poate activitatea-i literară care 
se mărgineşte la câteva opşoare de prin Olcsó 
könyvtár ? Ori doar proiectul pentru nimicirea 
înveţămentulu! poporal din şcoalele naţionalită
ţilor îl învredniceşte de o aşa dinstincţie? Bieţii 
Şaguna, Iancu etc. cât au trebuit eî să mun
cească muncă onestă, sacrificătoare, ca la urmă 
să ajungă la un baronat, or! măcar la o cruciu
liţă de aur ! 

— Orologl vorbitor. Productul cel mal 
desevîrşit al secolului nostru de progres este ne
greşit orologiul, care cu glas ce seamănă cu al 
proprietarului, spune fiecare cias. Mecanismul 
orologiului vorbitor consistă în aceea, că în in
teriorul său se afla un mic fonograf, care poate 
reda voacea omenească eu o tărie, ce se aude 
până la o depărtare de 5—6 metrii. 

— Scrierea volantă a nnul deputat austriac. 
Din Berlin se telegrafează, că acol a apărut o 
broşură din peana deputatului austriac contele 
Anton Sternberg. In broşură între altele se zice : 

„Un grup mic de interese domneşte azi în 
Austria şi Ungaria, cărui mult îi favorizează sis
temul spaniol delà curte, prin ce acest grup a 
devenit atot-puternic. Favoritul împăratului este 
minisrul de Landwehr Welsersheimb, care ia 
parte la toate mişcările politice. Afară de el stă
pânesc în monarchie archiducele Rainer, baronul 
Krieghammer, şi baronul Beck. Asta este causa 
destrăbălare! culturale şi economice a monar
chie!". 

— Bătaie Într'o adunare. Din Laibach se 
telegrafează: In şedinţa de azi a adunărei pro
vinciale contele Barbo a avut un diferend cu 
deputatul Schusteris. Schimbul de vorbe a fost 
scurt, dar energic, care s'a terminat cu aceea, 
că contele Barbo s'a aruncat cu pumnii asupra 
contrarului său. Un deputat a intervenit, şi ast
fel s'a pus capăt unei eventuale straşnice în-
căerărî. 

— Planuri militare vêndute Din Berlin se 
anunţă, că directorul fabricei de vapoare Bar-
kenmayer, a primit 15.000 mare pentru desem-
nurile şi planurile militare furate. 

— Tratatul de comercî germano-austro-
ungar. Din Viena se telegrafează, că represen-
tanţil guvernului german şi austro-ungar vor 
începe Ia 12 c. negocierile pentru încheierea 
noului tratat de comercî. 

— Cea mal mică carte din lume. Cea mal 
mică carte din lume, de care se poate spune cu 
drept cuvânt, că ţine recordul în privinţa aceasta 
e un mic manuscript, ce se găseşte actualmente 
la Londra. 

Această cărticică e o colecţiun» de aşa nu
mitele „Cathas san Kathas" san cântecele sfinte 
ale Brahminilor Maharaţl în întregime scrisă în 
«emne maharate 

Ea este formată aproape din o sută de foi-
şoare de hârtie de orez foarte fină, tăiate în forma 
unni octogon măsurând o lăţime de 12 milimetri 
jumătate ; broşate împreună şi acoperite cn o 
scoarţă de mătase. Nimic nu ne poate da o idee 
de fineţea şi de frumseţea acestei opere şi de 
claritatea scriere! ; cerneala este de o coloare 
neagră strălucitoare şi fie-care pagină o margine 
de coloarea Kinovarului. 

Aceasta importantă capo d'operă de caligrafie 
este conţinuta într'un elegant sicriu cu un capac 
de cristal ; la prima vedere ea prodoce efectnl 
unui fluture cu colori schimbătoare mai mult 
decât acela a unul manuscript indian. 

Cu toate numeroasele cercetări, ce s'au făcut, 
n'a fost posibil de a stabili provenienţa acestei 
curioase cărticele. 

Totul, ce se ştie în privinţa istoricului ei 
este, că a scăpat de destrugere, într'un mod a-
proape miraculos în timpul revoltei Cipayilor. 

— Scenă într'un orfeu. într'un orfeu de pe 
calea extremă Kerepes din Budapesta întră la 
9 ore seara o fetiţă cu faţa agitată şi înroşită de 
graba mare cu care a venit. 

Deloc ce întră se repezi la cassier şi ÎI zise 
gâfâind : 

— Cheamă imediat afară pe domnul Blum-
grund, c ă i aci în teatru. Nevasta lui chiar acum 
născu un băiat. 

— Dar sufletul meu, cum să-1 aflu eu aici 
Intre atâţia oameni ? întrebă cassierul. In momen
tul acesta trecu pe dinaintea easei comicul orfeu-
lul, şi auzind despre ce este vorba, iute grăbi pe 
scenă, şi între complimente dese până la pământ 
promulgă evenimentul fericit din familia domnu
lui Blumgrund în faţa întregului public : 

— Domnilor şi doamnelor ! Stimata doamna 
Blumgrund chiar acum dasă viaţă unul băiat, deci 
roagă рз domnul Blumgrund să meargă deloc 
acasă. 

In momentul următor publicul văzu cum un 
domn micuţi gras se scoală de pe un scaun şi 
grăbeşte să iasă. Sute de guri începură să strige 
atunci : 

— Trăiască dl Blumgrund ! 

F e l u r i m i . 
Reabilitarea. Din timpurile împăratului rus 

Nicolae I se povesteşte următoarea anecdotă eare 
are interes şi pentru timpurile noastre, unde ehes-
tb duelului mai preocupă mult spiritele : 

împăratul Nicolae I nu permitea duelul sub 
nici un preţ. Intr'una din zile, un oficer veni la 
dînsul cu rugăminte ca să-i dea voe să se bată 
în duel. împăratul refuză net cererea. 

— Dar, Majestate, zise oficerul implorând, 
am primit o palmă. Dacă nu mă bat în duel, 
trebue să mă împuşc fiindcă ruşinea aceasta nu 
poate rămâne neşpolată în sânge. 

— Bine, fiul meu, răspunse împăratul, vino 
cu mine. 

El luă cu sine pe oficerul în chestiune la 
parada care tocmai avea loc şi-1 sărută, in faţa 
tuturor trupelor, a oficerilor şi generalilor, pe 
obrazul pălmuit. 

După cum se vede, şi din ftusia vin căte 
odată — foarte rar ce e dreptul — lucruri 
bune. 

* 
A suta parte dintr'o secundă. Motoarele 

automobilelor o să revoluţioneze măsura timpului. 
Deoarece este de aşteptat ca în curînd automo
bile să ajungă a face 150 kilometri рѳ oră, noi 
nu vom mai putea preciza cu uşurinţă repezi
ciunea acestui zbor fantastic. 

La un mers de 150 kilometri pe oră, auto
mobilul parcurge 45 metri într'o secundă. Chiar 
ochiul unui observator fin, care ştie să deose
bească cincimile de secundă, nu mai este în stare 
de a deosebi, la o alergare de exemplu, diferen
ţele de distanţă la două automobile cari ajung la 
sfîrşit cu o distanţă de 9 metri între ele. 

In consecinţă, clubul automobiliştilor din 
Francia a publicat un premiu pentru acela care 
va inventa un mijloc de măsurare mai fin. La 
ultima alergare clubul a experimentat mai multe 
sisteme, şi cel mai bun a fost recunoscut acel al 
lui Pottier; aparatul acestuia este condus de 
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electricitate şi indică chiar şi sutimile dintr'o se
cundă. 

Afară de aceasta, mai sunt şi alte doue 
aparate cari arătă timpul chiar până la a miia 
parte dintr'o secundă. 

Bibl iograf ie . 
4 cor. numai 4 cor. 

plus 20 fii. porto postai. 
Drepturile şi datorinţele înveţătorilor şi î n o 

tătoarelor confesionale 
scrisă pe temeiul legilor regulamentelor, 01 abla
ţiunilor, instrucţiunilor, hotărîrilor şi decisiumlor 

principiare 
de Dr. Szabó Mihály, inspector regesc 

tradusă în româneşte de 
Eugen Zaslo, profesor. 

„Yisurl trecute". 
Un elegant volum de schiţe şi novele scrise de 

cunoscutul scriitor 
Alex. Ciura (Simin). 

Costă 1 cor. 
Sä pot primi deia tipografia semn. din Blaj 

(Balázsfalva). 390 3-5 
* 

A apărut: 
Nr. 18 al revistei literare din Budapesta 

„Luceafărul" cu uurmătornl sumar : Asociaţiunea 
la Timişoara de T. O. Codru: „Copiilor" 
(poezie) de Octavian. Goga : „Curcubel-bel" de 
V. E. Moldovan ; „Căldura, vântul şi gerul" 
(poveste) de Şt. S. Tuţescu ; „Comunicare" de 
N. Dobrescu : „Satul meu" de Tullius; „Cântece 
de joc" (poésie) de E. Hodoş ; ,,Metamorphoseon 
liber" de Rito ; Cronica şi notiţe ; Cărţi şi re
viste ; Posta redacţiunei ; Ilustraţie : încoronarea 
lui Petru I. „Luceafărul" apare de 2 ori pe lună 
în Budapesta 1 str. Zöldfa, 7. Abonamentul 12 
cor. la an. 

A apărut: Cm s piactic de Constituţia Pa
ttiéi sau drepturile şi datorinţeie cetăţeneşti pen
tru şcoalele popor le de Iuliu Vuia director şi 
înv. Librăria Ciurcu Braşov. Preţul 40 bani. 

In editura Librăriei C. Şfetea Bucureşti 
George Coşbuc Crestomaţie pentru toţi Românii 
Preţul 90 bani. 
A apărut : 

Liturghia sfântului Ioan Gură-de-aur, pus ç 
pe note muzicale, după melodiile celor opt-glasurî 
bisericeşti şi armonizata, pentru corurile de 4 
voci bărbăteşti, de Iuliu Birou, nvétàtor şi can
tor primar, şi dirigentui coruli Reuniunii de 
t-ântări „Armonia" din TicvanulMare, (p. u. Kă-
kova). Opul I. Editura autorului. Toate drep
turile reservate. Preţul 5 coroane, plus 30 fillerï 
pentru porto. 

Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
Petru Simtion în Arad. 

I N T R E N. 
Eram In t ren Era frumos ! 
Avea — ce ochi ! albaştri . . . 
La ori-ee 'n lume mă gândeam, 
Dar nu şi la sihastri . . . 

Şi mai avea-un păr buclat 
Şi blond, ca de m ă t a s ă ; 
Decât In tren, mai bu uros 
t n ea'ş fl stat la - - masă . . 

Şi rumenă era 'n obiaji 
Pi buze — un roş de roză ; 
Când mă gândesc la dînsa, zău, 
Gundi nu pot In proză. 

Şi sfeltă, mândră . . . Cnm să spun "? 
Privesc-o, mă priveşte . . 
Abea aştept trenul să stea, 
Căci dulce tmi zimbeşte . . . 

Când cel tr<»n stă. bagaju-i ian ; 
Ea 'ntr'una tot zlmbea, zimbea . . . 
Şi jos ne dăm, ca să plecăm . . . 
Dar — — m'aştepta nevastä-mea ! 

Gata. 

E C O N O M I E . 
Arad, 10 Oct. 

Urcarea preţului spirtoaselo . 

Asociaţia fabricanţilor de lichier. spirt şi 
oţet din Austria, secţiunea Viena, s ' i întru
nit de curând si a decis, fată de urcarea 
preţului materiei brute, să urce cu i O la 
sută preturile fabricatelor lor. 

Apoi au decis urcarea preţului oţetu
lui cu o coroană, pentru spirt de oţet, cu 
2 coroane. 

Clubul negustorilor de rom din Viena 
a acceptat deciziunea asociaţiei fabricanţilor 
de mal sus şi a decis şi dînsul să urce 
preţurile. 

Produeţiunea agricolă a României 
pe 1904. Serviciul statisticei generale din 
ministerul domenilor a sfârşit evaluarea 
recoltelor din vara acestui an. 

După aceste evaluări grâul, dă 1 8 . 9 O O . O 0 O 
h!. săcara 3 7 5 . O O O hl. orzul 4 .5ОО.ООО Ы. 
rapiţa 8 5 . 0 0 0 hl. inul în sămânţă 6 0 . 0 O O 
deci grâul a da to recoltă mal bună relativ, 
cu mult sub mijlocia ultimilor 5 ani, dar 
care totuşi e îndoita recoltei de grâu din 
1 8 9 9 . 

* 
lng)ăşarea repede a raţelor. Când voim 

ca să îngraşăm raţe, ne mulţumim numai la 
mărirea cantitate! hranei lor.. Ins.i pentru а 
grăbi îngrăşarea în mod mal vădită, închidem 
opt sau zece raţe într'o msgasie întunecoasă; 
in fiecare dimineaţa şi în fiecare sară le îndo-
pam cu boabe de porumb fiert. Peste două 
săptămâni îngrăşarea este desăvîrşită, fiind toc
mai timp sâ !e tăiem. 

INSEKT1UNI si RECLAME. 
Prima Societate de Credit Funciar Român din Bucureşti, 

PUBLICAŢIE. 

Să aduce la cunoştinţa generală că Luni 
18/31 O ;tombe a. c. se vor trage la sorţi scri
suri funciare rurală pentru un capital de lei 
1.397.400.— din cari scrisuri de tipul 5°| 0 — a 46-a 
tragere — în valoare de lei i.270.300.— şi scri
suri de tipuri 4° n — a 11-a tragere — în va
loare de lei 127.100. 

Tragerea la sorţi se va face în şedinţă pu
blică în localul Ad-ţieî Primei Societăţi de Cre
dit Funciar Român din Bucureşti str. Colţei 27 
la orele 3 p. m. în prezenţa Consiliului de Ad
ministraţii, a Comisarului Guvernului, a proprie
tarilor asociaţi şi a det ntorilor de titluri ce vor 
voi a asista, şi à celuila! public asistent. 

Nr. 395 1—4 Direcţiunea. 

Domnii advocat! români, carï voesc să 
deschidă cancelarie advocaţ'ală într'un loc 
bun sä se adreseze la Redacţia >TribuneI«. 
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Este admirabil resultatul, pe care îl ajunge 
on. public de dame prin folosirea laptelui de cas
traveţi veritabil englez. După o folosire de câte
va zile dispar de pe faţă aluniţele zgrăbunţelor 
şi alte inconveniente de pele ; netezeşte faţa şi 
sbârciturile, face piele fenitului albă, tineră şi fină 
fără să strice pielea. Mijloc premiat la exposiţia 
din Paris şi Viena ; acest mijloc scoate şi la noi, 
ca şi în Anglia din uz toate cosmeticele. Un flo
con 2 cor, săpun de castraveţi f cor. puder de 
castraveţi 1 cor. 20.Se poate căpăta în orî-ce 
farmacie ; pe poştă trimite Balassa Cornel, farma
cist, Budapesta. Erzsébetfalva ; ear în Caşovia 
(Kassa) Pallaghi Kálmán, Fő-utcza II Deposit 
primul în Arad la farmacistul Földes Kelemen, şi 
la drogueria lui Vojtek şi Veis\. 

Valentiny József iun. 
croitor. 

ARAD, strada Fabian Nr. 12 la colţul 
B t r a d e ï Deák Ferenez (Casa Bonts). 

Confecţionează tot felul de 

costumuri, pardesiurl şi paletourl 
pentru bărbaţi, pentru preţuri culante din 
materii indigene şi engleze de lână, după 
croiu modern. 

Novităţile pentru sezonul de toamnă 
a sosit deja şi astfel më aflu în posiţia 
plăcută ca pe lângă preţuri ieftine să co
respund celor ma! delicate pretensiuni. 

Cu stimă : 3 4 2 

V a l e n t i n y J ó z s e f jun . 
croitor. 

ARAD, Strada Fabian Nr. 12. 
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N r Telef. 3 7 8 . Nr. Tclef. 3 7 8 . 

lu atenţiunea domnilor voluntari ! 
CZIRÁKY ALAJOS 

croitorul regim. 33 de inf. ces. reg. 
A R A / > , 359 

In colţul străzit Comitatului (Tabajdi 
Károly) ifi a piefiï Ândràssy. 

Am onoare a recomanda în binevoi

toarea atenţiune a domnilor voluntar! ma
gazinul meu bogat asortat cu uniforme 
militare de tot armamentul. 

Confecţionez tot felul de uniforme şi 
adjustăr! pentru preţuri convenabile, exe
cutate în modul cel mal bun. 

Redactor responsabil : Ioan Rneen-Şirlanu. 
Editor-proprietar : George Sichiii . 

http://20.Se
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Prăvălia lui BOSENBLÜCH & Comp,, primeşte comande de reverende şi utensiliï bisericeşti. 

In binevoitoarea atenţiune! 
Recomandăm atenţiune! Reverendisimilor Domni as pra ornatelor bisericeşti şi a praporilor In ate

lierul nostru pregătiţi. 
Se pot caută şi vedea In prăvălia noastră, stând bucuros la dispoziţia ori şi cărui. 
Rugându-ve a ne onora cn vizitele D-Voastră, semnez 

396 

Cu distinsă stimă: 

GEORGE JANKOVITS 
procurist. 

II Prăvălia Iul ROSENBLOH & Comp., primeşte comande de reverende şi utensiliï bisericeşti. 1 

Avisăm pe on. public că sub 

Nr. 11 Calea Archiducelui Iosif 
(colţul stradel Karolina) 

=— - am deschis sub firma —= 

pentru fabricarea de mobile 

i u n magazin pentru mobile. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public, tot odată 

rugăm on. public să binevoiască a ne onora cu visita. 

A r a d , I Septemvrie 1 9 О 4 . 364 

Reuniunea Industriaşilor Aradanl 
pentru fabricarea de mobile. m 

i i i n . i n n n i i r i f 

P U M P E DE VIN 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai bună. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinul na se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 
P U M P E D E F O C 

cu ventilurl rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare ce 
ia întrebuinţarea de apă nesip >asă ori murdară nu abzic seviciul. 
Pentru funcţionarea regulată a maşine! se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine. 

F&ntâni cu ţevile trebuincioase In preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung ргіт. — • 

A r a d , l i â .bt<5o25y -utoz;a 'Л*7. s z . 253 
= = Stropitori de тіе se primesc spre reparare. = шшшшшшшшшшшш 

A L M AR JÓZSEF 
prăvălie de aparate electrice. 

A R A P , S a t e c z - u t c z a 2. 341 

Are în deposit: 
bic i c l e d e pr imul r a n g 

precum şi toate părţile constitutive pentru 
bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 

In atelierul sëu 
reparează, transformă şi măreşte bicicle 

cu roate mobile. 
Primeşte emailarea de bicicle in foc, ni-
chelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau ori-ce reparaţiuni de felul acesta. 
— Condiţiunî de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul seu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiuni de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 
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pe realităţi şi bunuri cu 4—4Ѵ2°/, amortizaţiune la locul I. şi II. fără 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic, 

culant şi sigur 

P H I L I P P GRÜNWALD, 
Agentură de bancă, Incasso, 

Biupou d e in formaţ iu i i i 3 2 0 

TEMESVÁR, Józsefváros, Küttl-tér Nr 5. 
Mal departe mijlocesc vinderea şi cumpărarea de case, bunuri, cafenele, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul ; am prenotate case pentru 
vênzare delà 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
cu 77a—8°/0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pămente 

delà 100 jugăre în sus. _ Л І 4iHo 4 ° l o 

Âm onoare a aduce 1» binevoitoarea cunoştinţă a m. on 
public, că pe S t r a d a W e i * z e r J á n o s N r . 19 , 
casa Doamnei vëd. Dr. Petkó, am deschis un 

i t i i de tapiserie ş i î a t a i s i ţ a î e 
eorespunzètor intru toate recerinţelor de azi. 

După o experienţă de mal mulţi ani câştigată prin pră
văliile de acest fel tn Arad, precum şi în urma legaturilor 
mele cu cele dintaiu fabrice, am ajuns in posiţia plăcută, să 
satisfac pretensiunilor celor mal înalte &'e on. public tn această 
privinţă. 

Primesc arangiarea complectă de hoteluri, restaurante, 
după moda cea mal nouă, prompt şi pentru preţuri culante; 
primesc renovări, reparaţiuni şi obetucerea de biliarde etc. 

Rugând sprijinul binevoitor al on. public, român 
Cu deosebit respect: ззо 

SZILVÁSY ISTVÁN, tupetier 

Nouă ferărie în Arad. | 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că am 

deschis în VL 

A R A D , piaţa Boros Béni Nr . 6 g 
o noua ferărie $ 

cu articol! fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. № 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia ® 
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară! 

Fer bătrân şi metale se cumpără în orî-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

324 

fabricant de fer şi oţel în TJjdézna 

9 

i 

i 

Prăvălie pentru mănuşi si suspensonï a Ini Ш 

HlffiiffîGHEK Ф. 
ARAD, Szabadság-tér 20 sz. 

(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 
Recomandă on. public mănuşile pentru femei şi 

bărbaţi fabricate în atelierul proprin, în toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mal culante; 
mal departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia cea mal bună, fabricate conform indicaţiu-
nilor medicale. Mal departe recomand asortimentul de 
cravate, pe cari le vend pentru preţuri extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al public rëmân 

3 0 3 cu respect: Hub&tscliek T . 

NOR i p i ie mobile 
S z a b a d s á g - t é r 17. s z á m . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa p. o. public, că 
Ä azi am de sehn ta Arad un magazin, de mo— 9 bile sub firma tmprotocolatâ a lut 

Ï 

« 

i 

I S C 
care magazin este filiala magszinulul de mobile din 
Timişoara, existent deja do 28 ani. 

In urma principiului meu. a experienţelor mele 
multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi-

^ oient m6 aflu în posiţia plăcută să satisfac tuturor ce
rinţelor on. publie pe deplin. 

f 

i 

Când îmi iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit ca 
voi nisui să binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi matfÄ 
ndigenà de calitate inexcepţionabilă. 

312 Cu deosebită stimă : 

FISCHER J. 
m a e s t r u t a p e s i e r . 

i 

9 

fi 

tinichier de zidiri şi arte, instalator de apaducte. 
Se recomandă mult onoratului public pentru pre 

•g&tirea de ori-ce lucrare de tinichier. 
- Preţuri solide. — — B3ecutare promptă. — 

Distins cu premiu la exposiţia milenară. 
= Stipendiu de Paris. = 

Cu stimă: 334; 

MARTONFY VICTOR 
ARAD. Local: Piaţa Boros-Béni Nr. 2. 

Locuinţa: Strada Sàrossy Nr. 2. 
(Casa d-îui Purcariu). 

Jj Cursul pentru pregătirea mal departe a tinerilor j j 
al lui 

GZOBOR QrWHQ, . 
Pregăteşte pentru examenul de admisiune la ob 

X ţinerea dreptului de voluntariat. 
ф In curs funghează profesori de forţă. De plasarea ^ 
Ф elevilor din provincie se îngrijeşte direcţiunea cursului. Ă 
4 j La recercäri serveşte cu informaţiunî )v 

C Z O B O R O T T Ó £ 
conducëtorul cursului. | p 

jj — E>ssuth-uteza Numërul 41. 
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ARAD, Tipografia George Nichin, 


